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Comprendre la demande des ménages de 
petits exploitants agricoles pour des solutions 
financières, agricoles et numériques :
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L’innovation financière pour les familles de petits 
exploitants agricoles

BANGLADESHNIGÉRIA OUGANDA TANZANIEMOZAMBIQUE PAKISTAN

Cette présentation fait partie d’une série qui examine la recherche conduite par le 
CGAP et ses partenaires visant à explorer les besoins financiers et comportements 
des ménages des petits exploitants agricoles.
Cette recherche a été conduite pour guider les prestataires de services financiers, 
les opérateurs de téléphonie mobile, les bailleurs de fonds et les gouvernements 
dans la conception, l’amélioration et la mise à l’échelle de solutions qui répondent 
aux besoins des familles de petits exploitants agricoles.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE
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Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Data Source: Financial Diaries + National Survey of Smallholder HouseholdsMOZAMBIQUE

Les enquêtes nationales auprès des ménages 
de petits exploitants agricoles :
Mozambique, Ouganda, Tanzanie, Côte d’Ivoire, 
Nigéria, et Bangladesh

Les journaux financiers avec les ménages de 
petits exploitants agricoles :
Mozambique, Tanzanie, et Pakistan

Pour bâtir une base d’évidence sur les 
ménages de petits exploitants agricoles, 
2 méthodologies ont été utilisées

Photo de Erin Scronce
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Sources des données

BANGLADESHCÔTE D’IVOIRE NIGÉRIA OUGANDA TANZANIEMOZAMBIQUE PAKISTAN

Six pays disposent de données provenant des enquêtes 
nationales auprès des ménages des petits exploitants agricoles

Mozambique, Tanzanie, et Pakistan 
utilisent une source additionnelle 

de données : les journaux financiers

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE
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Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Data Source: Financial Diaries + National Survey of Smallholder HouseholdsMOZAMBIQUEPhoto de Corinne Riquet / CGAP

La Côte d’Ivoire, une république démocratique de 24 millions d’habitants, est un 
grand pays agricole qui compte dans l’économie mondiale en tant que premier 
producteur et exportateur de fèves de cacao et de noix de cajou et parmi les  
exportateurs de premier plan de café ainsi que d’huile de palme au monde.1

L’agriculture fait vivre près de 70 % de la population ivoirienne et contribue à 
hauteur de 19 % au produit intérieur brut (PIB) du pays.2 Une grande partie de 
la contribution du secteur agricole repose sur les petits exploitants agricoles.
Les petits exploitants agricoles, même ceux qui font partie des chaînes 
de valeur structurées, éprouvent des difficultés à accéder aux institutions 
financières formelles et à leurs services, et ont récemment été la cible 
d’initiatives visant à éliminer les obstacles à l’accès. 
En 2016, le CGAP, en coordination avec l’Institut National de la Statistique de 
Côte d’Ivoire a conduit une étude représentative à l’échelle nationale portant 

sur les ménages de petits exploitants 
agricoles pour explorer les besoins 
financiers et les comportements des 
petits exploitants agricoles pouvant 
servir à guider les prestataires de services 
financiers, les opérateurs de téléphonie 
mobile, les bailleurs de fonds et les 
gouvernements dans la conception, 
l’amélioration et la mise à l’échelle de 
solutions qui répondent aux besoins des 
familles de petits exploitants agricoles.
Cette presentation met en lumière les 
résultats clés de la recherche.

Sources : 1) Le World Factbook, Côte d’Ivoire, Agence Centrale du Renseignement (CIA), et la Banque Mondiale. 
2) Côte d’Ivoire, Favoriser la croissance économique, Fonds Monétaire International, Mai 2016.



8

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Enquête nationale auprès des ménages des petits 
exploitants agricoles

Conception de l’échantillon
L’enquête auprès des ménages de petits exploitants agricoles en Côte d’Ivoire est une enquête représentative au 
niveau national basée sur un échantillon de plus de 3 000 ménages de petits exploitants.  

Cadre d’échantillonnage
Travaillant étroitement avec l’Institut National de la Statistique (INS) de Côte d’Ivoire, InterMedia a mené une 
opération de recensement des ménages dans 212 zones de dénombrement (ZD) choisies au hasard sur la base du 
recensement de la population de 2014. L’opération de référencement a été mise en œuvre par Ipsos Côte d’Ivoire, 
partenaire local d’InterMedia. 

Mise en œuvre du questionnaire
Afin de saisir la complexité des ménages de petits exploitants agricoles, le questionnaire comportait trois parties, avec 
certaines des questions posées à tous les membres individuels du ménage concernés, et pas seulement à un membre 
du ménage.

Collecte des données
Le questionnaire a été traduit en français puis prétesté et validé pour assurer l’intégrité des questions et leur 
conformité   aux coutumes sociales et culturelles. La collecte de données a eu lieu du 15 avril au 13 mai 2016, à l’aide 
d’outils de collecte de données assistés par ordinateur qui fournissaient régulièrement des données pour l’analyse et 
le contrôle de qualité afin de permettre un feedback réactif au personnel de terrain. L’enquête a été réalisée par Ipsos 
Côte d’Ivoire, le partenaire local d’InterMedia.

CÔTE D’IVOIRE
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Enquête nationale auprès des ménages des petits 
exploitants agricoles 
Identification des ménages de petits exploitants pertinents à échantillonner

Critères de dénombrement pour identifier les ménages de petits exploitants agricoles concernés

MESURE DE LA POSSESSION DE 
LA TERRE OU DU BÉTAIL
Les ménages ayant jusqu’à :

5 HECTARES DE TERRE

50 TÊTES DE BÉTAIL

100 CHÈVRES / 
MOUTONS / PORCS

1 000 POULETS

ou

ou

ou

MESURE DE L’AUTO-PERCEPTION
L’agriculture fournit une contribution 

significative au ménage pour : 

LES MOYENS DE 
SUBSISTANCE

LA CONSOMMATION

LE REVENU

ET ou

ou

Le CGAP a conduit des enquêtes nationales auprès des ménages de petits exploitants agricoles au Mozambique, en 
Ouganda, Tanzanie, Côte d’Ivoire, au Nigéria, et au Bangladesh. Il a été pris soin d’utiliser une approche pour l’exercice 
de dénombrement qui engloberait la grande variété de familles de petits exploitants agricoles dans les 6 pays.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE
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Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Démographie

Genre :
Pour de nombreuses questions, 
nous capturons les perspectives 

à la fois des hommes et des 
femmes membres du ménage

Général

Autres

Niveau de vie

Pratiques 
Agricoles

Données économiques 
du ménage

Sources de revenu Propriété foncière

Dépenses Pratiques vs. Autres 
sources de revenu

Vulnérabilité Pratiques vs. Autres 
activités du ménage

Planification Prise de décision

Philosophie de la gestion 
économique Philosophies

Téléphones 
Mobiles Services Financiers

ConnaissanceConnaissance

DemandeDemande

UtilisationUtilisation

PertinencePertinence

IntérêtIntérêt

Volonté d’essayerVolonté d’essayer

Capacité d’accèsCapacité d’accès

L’utiliseL’utilise

Impact sur la vieImpact sur la vie

Questionnaire ménage

Questionnaire répondants multiples

Questionnaire répondant unique

Enquête nationale auprès des ménages des petits 
exploitants agricoles 
Trois questionnaires pour capturer les informations et perspectives des ménages

CÔTE D’IVOIRE
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Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles

L’agriculture et les petits exploitants agricoles 
en Côte d’Ivoire

CÔTE D’IVOIRE

L’agriculture en Côte d’Ivoire représente* :

40% 
Revenus 
d’exportation2

Les petits exploitants agricoles sont la pierre angulaire de la Côte d’Ivoire, mais ils semblent largement négligés par les 
institutions financières formelles. Cela se traduit par une économie rurale basée sur des transactions en espèces.

19% PIB1

68% Force de 
Travail1

10% 
des petits exploitants agricoles ont un 
compte dans une institution financière 
formelle (banque ou IMF).3

Moins de

72% 
des petits exploitants agricoles vivent avec 
moins de 2,50 USD par jour.3

100+H
10+C50+H

72+C
*Sources : 1) www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/iv.html
2. http://agriculture.gouv.fr/cote-divoire
3. Enquête nationale auprès des ménages des petits exploitants agricoles en Côte d’Ivoire
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Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Statistiques clés tirées de l’enquête nationale auprès des 
ménages des petits exploitants agricoles en Côte d’Ivoire

uniquement ont un compte bancaire 
enregistré à leur nom

5%

sont payés en espèces 
lorsqu’ils vendent

98%

possèdent 4 hectares de terre 
ou moins

73%

élèvent du bétail de différents types
31%

uniquement ont la possibilité de 
régler leurs intrants à crédit 

16%

ont utilisé le mobile money et 27% 
disposent d’un compte

36%
vendent leurs productions ou le bétail 
au niveau du village

83%

cultivent plus d’une 
spéculation pour la vente

75%

des exploitants utilisent la main 
d’oeuvre familiale pour les 
activités agricoles

64%

payent leurs intrants en espèces
93%

ne disposent d’aucun contrat pour 
vendre leurs productions ou le bétail

87%

possèdent un téléphone mobile en 
proper, parmi les petits exploitants 
ivoiriens qui avaient utilisé un 
téléphone mobile

86%

CÔTE D’IVOIRE
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Qu’est-ce que les données nous apprennent pour faire 
progresser l’inclusion financière des ménages de petits 
exploitants agricoles ?

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles

7 Domaines

CÔTE D’IVOIRE
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Nigeria

1 
Démographie
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L’expérience et l’ancienneté dans l’agriculture sont des 
caractéristiques fondamentales des ménages de petits 
exploitants agricoles en Côte d’Ivoire.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Plus de 60% ont plus de 40 ans et sont dans l’agriculture depuis plus de 10 ans.

Age du chef de ménage
Éch. : Ménages petits exploitants, n=3 019.

15-29

30-39

40-49

50-59

60+ 19%

17%
27%
27%

11%

CÔTE D’IVOIRE

Depuis combien d’années pratiquez-vous 
l’agriculture ?
Éch. : Petits exploitants participant aux activités agricoles du ménage, n=2 751.

Plus de 10 ans

Deux à trois ans
Moins de deux ans

Six à 10 ans

62%

16%

20%

2%
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Les ménages des petits exploitants vivent sans 
beaucoup de filets de sécurité pour absorber des 
dépenses supplémentaires.
Nombre de personnes dans le ménage
Éch. : Ménages petits exploitants, n=3 019.

Niveau de pauvreté des ménages
Éch. : Ménages petits exploitants, n=3 019.

72% vivent en-dessous du seuil de pauvreté et 34% d’entre eux dans l’extrême pauvreté. Combiné avec une large 
taille des ménages, cela signifie qu’il y a une contrainte sur le minimum de ressources.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Huit et plus

Six

Sept

Cinq

Quatre

Deux

Trois

Un

22%

11%
10%

12%
8%

6%

16%
15%

28% 72%
Au-dessus seuil 

pauvreté : 
>2,50 $ / jour

En-dessous seuil 
pauvreté : 
<2,50 $ / jour

CÔTE D’IVOIRE
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La plupart des chefs de famille ont un niveau 
d’éducation limité.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

La majorité des chefs de ménage en Côte d’Ivoire (58%) ne sont jamais allés à l’école. L’éducation au-delà de l’école 
primaire est rare et il existe une grande différence entre les sexes dans les niveaux d’éducation. Les trois quarts des 
femmes chefs de famille ne sont jamais allées à l’école.

Niveau d’éducation le plus élevé 
fréquenté par le chef de ménage
Éch. : Ménages petits exploitants, n=3 019.

25%

Jamais fréquenté

Pré-scolaire

Primaire

Secondaire

Université 1%
15%

0%
58%

Niveau d’éducation le plus élevé 
fréquenté par le chef de ménage selon 
le genre
Éch. : Ménages petits exploitants, n=3 019.

CÔTE D’IVOIRE

23%
Homme Femme

43%

0%
1%

56% 76%

Primaire ou supérieur Pré-scolaire N’a jamais fréquenté
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Les femmes n’ont pas de rôle significatif dans la prise 
de décision.

Epoux / compagnon Les deux Non applicable / 
Ne sait pas

Autre membre 
de la familleEpouse / compagne

En règle générale, qui prend les décisions 
sur les activités agricoles suivantes ?
Éch. : Ménages de petits exploitants agricoles, n=3 019.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Quelles 
spéculations 

planter
Quand 
récolter

Quantité de 
produits à 

vendre
Quand et où 
vendre les 
cultures

Achat 
d’intrants 
agricoles

Où 
emprunter de 

l’argent
Quand 

vendre le 
bétail

Quantité 
de bétail à 

vendre

17% 17% 16% 16% 13% 13% 6% 6%

3% 3% 3% 3% 3% 2%

1% 1%

9% 8% 9% 9% 7% 8% 4% 4%

65% 64% 65% 65% 63%

38% 38%

66%

2% 4% 3% 3% 9% 10%

47% 48%

CÔTE D’IVOIRE

Les hommes sont à la tête de la grande majorité des ménages de petits exploitants en Côte d’Ivoire (90%), et les 
décisions agricoles apparaissent fermement entre les mains des hommes. Les femmes sont susceptibles de participer 
aux décisions concernant l’agriculture dans moins de 25% des cas. 
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Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

La population ivoirienne des petits exploitants agricoles reflète une génération 
robuste et vieillissante qui se trouve dans ses années les plus productives ou dans le 
cours de ces dernières années.

•	 Avec juste un peu plus d’un dixième des petits exploitants agricoles en Côte d’Ivoire âgés de moins de 30 ans, il y a 
une présence relativement faible de la « prochaine génération » d’agriculteurs au sein de la population actuelle des 
chefs de famille. 

•	 Les faibles niveaux d’éducation rendent plus difficile pour les agriculteurs la possibilité d’envisager la diversification 
et ils sont plus ou moins enclins à rester dans l’agriculture. De plus, les faibles niveaux d’éducation signifient que les 
agriculteurs pourraient avoir du mal à accéder à l’information et à en tirer parti. 

•	 La dynamique actuelle peut poser des défis pour l’avenir du secteur agricole et pourrait avoir un impact négatif sur 
le succès de la prochaine génération d’agriculteurs.

Qu’est-ce que les données nous apprennent ?

CÔTE D’IVOIRE
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Nigeria

2 
Agriculture
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Combien d’hectares (ha) de terres agricoles possédez-vous ?
Éch. : Ménages petits exploitants.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

3-4 ha

2-3 ha

1-2 ha

Au-delà de 4 ha 27%

15%

17%

21%

20%

26%

12%

16%

18%

28%0-1 ha

Possédé
n=4 246

Loué
n=1 909

73% des petits agriculteurs possèdent 4 hectares de 
terres ou moins.

CÔTE D’IVOIRE

Les terres louées sont légèrement plus petites. Plus d’un quart de ces parcelles ont moins d’un hectare.
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La diversité et l’abondance des types de spéculations 
caractérisent le mieux ce que les petits agriculteurs en 
Côte d’Ivoire cultivent...

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE

Lesquelles des cultures suivantes produisez-vous ?
Éch. : Petits exploitants participant à des activités agricoles, n=5 354.

CULTURES VIVRIÉRES ET DE BASE
Maïs

Manioc
Riz

Gombo
Aubergine

Plantain
Tomate
Oignon
Banane
Ananas

Mangue

56%
55%

52%
48%

46%
35%

32%
10%
9%
8%
8%

Orange
Papaye
Igname
Goyave

7%
6%
6%

4%
Millet
Chou

Concombre
Salade

4%
3%
2%
1%

CULTURES DE RENTE
Piment
Cacao

Arachide
Anarcade

Café
Hévéa

Huile de palme
Coton

Noix de coco
Canne à sucre

Sésame

49%
46%

19%
19%

33%

11%
9%

1%
1%

3%
5%

89% des familles de petits exploitants en Côte d’Ivoire cultivent généralement à la fois des cultures vivrières et de 
base, ainsi que des cultures de rente. Le choix des cultures montre une certaine différenciation entre les sexes. 60% 
des exploitants hommes et seulement 28% des exploitants femmes produisent du cacao. En revanche, seulement 38% 
des exploitants hommes et 62% des exploitants femmes cultivent des piments.
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Parmi les cultures suivantes que 
vous produisez, laquelle est la plus 
importante pour vous et votre famille ?
Éch. : Petits exploitants agricoles produisant au moins une culture, 
n=5 202.

Éch. : Petits exploitants agricoles qui cultivent. Réponses classées par consommation, 
puis par ventes. Cultures fréquemment mentionnées incluses ci-dessous.

…mais il y a une certaine dépendance, car la plupart 
des petits exploitants dépendent du riz pour la 
consommation et du cacao pour le revenu.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Même s’il existe des variations régionales dans les cultures, le cacao et le riz se distinguent comme étant les plus 
importants pour les petits exploitants. Cette dépendance les expose à de grands risques dans le cas où ces deux 
cultures sont affectées par un événement naturel ou financier négatif.

Maïs

Arachide

Hévéa

Manioc

Riz

Anacarde

Cacao 36%
14%

9%
9%

5%
4%
3%

Café 2%

CÔTE D’IVOIRE

Parmi les cultures suivantes, quelles sont 
celles que vous consommez le plus / dont la 
vente vous rapporte le plus ?

Maïs

Manioc

Plantain

Riz

Cacao

6%

3%

11%

1%

6%

2%

40%40%

13%

37%

15%

14%

6%

3%

2%

0%

0%

Arachide

Noix de cajou

Aubergine 3%
0%Hévéa

Café 3%

2%

0%

0%Coton

Ventes
n=4 948

Consommation
n=4 882



26

Disposez-vous du bétail, des 
troupeaux, d’autres animaux de la 
ferme ou de la volaille ?
Éch. : Petits exploitants participant à des activités agricoles, n=5 354.

Parmi les animaux suivants, lesquels élevez-
vous et vous procurent des revenus /  
consommez-vous ?
Éch. : Petits exploitants possédant du bétail, des troupeaux, et autres animaux 
de la ferme ou la volaille, n=1 623. Réponses multiples autorisées.

OuiNon

31%69%

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Elevé pour 
gagner des 
revenus

Elevé pour la 
consommation

Une proportion moindre élève du bétail.

CÔTE D’IVOIRE

Moutons (n=551)
Poulets - pondeuses (n=351)

Pigeons (n=29)

Chèvres - viande (n =517)

Poissons (nombre d’étangs) (n=15)

Bovins - produit laitiers (n =58)

83%

67%

65%

61%

58%

55%

45%

42%

37%

16%

80%

39%

87%

51%

92%

34%

21%

39%

64%

61%

Canards (n=59)

Poulets de chair (n=1 000)

Chèvres - produits laitiers (n=67)

Bovins - bœufs (n=296)

Trois petits agriculteurs sur dix (31 pour cent) en Côte d’Ivoire élèvent du bétail de différents types. Comme pour les 
cultures, le bétail est élevé pour la consommation et la vente.
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Avez-vous l’intention de continuer à travailler dans l’agriculture ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui participent aux activités agricoles du ménage, n=2 751.

Malgré les difficultés, le désir de continuer dans 
l’agriculture est très fort.

6% 4%

90%

Oui

Non Ne sait pas

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE

des petits agriculteurs ont 
l’intention de continuer à 
travailler dans l’agriculture

90%
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Avez-vous l’intention de continuer à 
travailler dans l’agriculture ? 
Éch. : Petits exploitants agricoles participant aux activités 
agricoles du ménage.

Avez-vous l’intention de continuer à 
travailler dans l’agriculture ? 
Éch. : Petits exploitants agricoles participant aux activités agricoles 
du ménage.

Cette intention est partagée quelque soit l’ancienneté 
dans l’activité agricole et indépendamment de la 
situation financière du ménage.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE

Nous avons uniquement assez 
d’argent pour la nourriture et les 
vêtements (n=1 158)

90%

Nous ne disposons pas d’assez 
d’argent pour la nourriture (n= 1 129) 90%
Nous avons assez d’argent pour la 
nourriture et les vétements et nous 
pouvons économiser un peu, mais pas 
assez pour acheter des biens coûteux 
(n=330)

88%

Nous pouvons nous permettre 
d’acheter certains produits coûteux 
(n=119)

92%

SELON LA SITUATION FINANCIÉRE ACTUELLE 
DU MÉNAGE

Oui Non Ne sait pas

Plus de 10 ans 
(n=1 670)

6-10 ans 
(n= 561)

2-5 ans 
(n=432)

Moins de 2 ans 
(n=61)

92%

92%

81%

81%

6%

4%

10%

14%

3%

4%

8%

6%

SELON LE NOMBRE D’ANNÉES PASSÉES DANS 
L’AGRICULTURE
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L’agriculture n’est pas seulement ce qui nourrit le 
ménage. C’est aussi un moyen de subsistance que les 
petits exploitants apprécient.
Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ?
Éch. : Petits exploitants participant aux activités agricoles du ménage, n=2 751.

Les petits exploitants ont des sentiments mitigés quant à leurs aspirations futures. Ils affirment un fort engagement 
pour l’agriculture, apprécient le travail et veulent développer leurs activités agricoles. Dans le même temps, plus de la 
moitié prendrait un emploi à temps plein si l’occasion se présentait.

J’aime l’agriculture
Je veux développer mes activités agricoles en 

envisageant de nouveaux produits et / ou marchés
Je considère mes activités agricoles comme I’héritage que je 

veux laisser à ma famille
Je travaille juste pour joindre les deux bouts

Je veux que mes enfants continuent dans l’agriculture

Je suis satisfait de ce que mes activités agricoles ont atteint

Je voudrais prendre un emploi à temps 
plein si on m’en offrait un

Je ne voudrais pas faire un autre type de travail

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Pas d’accord Ne sait pasD’accord

96% 3% 0%
1%
7%
5%
12%
4%
14%
6%

81% 12%
95% 3%

55% 39%
52% 37%
51% 45%

46% 40%
42% 52%

CÔTE D’IVOIRE
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La plus jeune génération des petits exploitants en Côte 
d’Ivoire montre encore plus d’intérêt pour un emploi à 
plein temps en dehors de l’agriculture.
Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ?
Éch. : Petits exploitants agricoles dont l’âge varie entre 15 et 29 qui participent aux activités agricoles du ménage, n=556.

61% des petits exploitants les plus jeunes prendraient un emploi à temps plein s’il leur était offert.

Je ne voudrais pas faire un autre type de travail

Je suis satisfait de ce que mes activités agricoles ont atteint

Je voudrais prendre un emploi à temps plein si on m’en offrait un

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

12%

6%

5%

61% 27%

49% 45%

36% 59%

CÔTE D’IVOIRE

Pas d’accord Ne sait pasD’accord
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Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Les petits exploitants agricoles veulent rester dans l’agriculture, mais la dure 
réalité de leurs ressources limitées et les risques multiples dans l’agriculture forcent 
certains d’entre eux à penser à la vie en dehors de l’agriculture, même s’ils n’ont 
pas d’autres compétences.

•	 De nouvelles opportunités pour améliorer la situation actuelle des petits exploitants agricoles seront cruciales pour 
que les plus jeunes d’entre eux restent dans l’agriculture et prospèrent.  

•	 Une réflexion plus poussée est nécessaire sur les méthodes de diversification des sources de revenus pour inclure 
des revenus non agricoles et / ou le revenu d’une combinaison spécifique de spéculations ayant une valeur 
marchande. 

Qu’est-ce que les données nous apprennent ?

CÔTE D’IVOIRE
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Les petits exploitants vendent sans contrat...

Où vendez-vous vos cultures et votre 
bétail ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui cultivent et vendent des cultures, 
n=4 948. Réponses multiples autorisées.

Avez-vous un contrat pour vendre vos 
cultures ou votre bétail ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui cultivent et vendent des 
cultures, n=4 948.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

10%
3%

87%
Non

Ne sait pas Oui Dans le village 

Marché régional

Marché local

Dans une plantation à un 
voisin ou à un acheteur... 

Autres

Bord champ

83%

32%

6%

16%

3%

2%

CÔTE D’IVOIRE

Presque toutes les ventes ont lieu en dehors d’un accord formel.
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...et sont payés en espèces.

Comment êtes-vous payés habituellement pour ce que vous vendez ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui cultivent et vendent des cultures, n=4 948. Réponses multiples autorisées.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Espèces 

Chèque

Autres

Paiement en nature

Carte de débit 
prépayée

Compte bancaire ou 
auprès d’IMF

98%
2%

1%

1%

0%
0%

CÔTE D’IVOIRE

Mobile money 0%

Les transactions sont presque exclusivement effectuées en espèces. Aucune autre forme de paiement ne dépasse 2%. 
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Ils paient également leurs intrants agricoles en espèces.

Vos fournisseurs vous donnent-ils la 
possibilité de les payer plus tard ou 
devez-vous payer immédiatement ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui paient des fournisseurs pour les 
intrants, n=3 681.

Habituellement, comment payez-vous 
vos fournisseurs d’intrants ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui achétent de principaux intrants 
agricoles et pour le bétail, n=3 795. Réponses multiples autorisées.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

16%

84%
Payer     
immédiatement

Payer plus tard
2%
0%
0%
0%
0%
0%

Espèces 

Coopérative /  
exportateur

Paiement en nature

Carte débit 
prépayée

Mobile money

Payer en espèces 
en banque

Transfert électronique
de fonds

93%

CÔTE D’IVOIRE

93% des petits exploitants agricoles paient les intrants en espèces. Seulement 16% ont la possibilité de payer plus tard.
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Peu d’agriculteurs sont membres d’une organisation 
agricole formelle.

Êtes-vous membre de l’un des groupes ou associations suivants ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui participent aux activités agricoles de ménage, n=2 751. Réponses multiples autorisées.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Un groupe de plantations, de 
sarclages et de récoltes 

Groupe ou association de femmes

Groupe d’épargne et de crédit

Coopérative / groupe de producteurs

Syndicat

Groupe des utilisateurs d’eau

Un groupe ou une 
association d’exportation

Groupe de matériel agricole

Groupe de bétail

Autres

Groupe de transformateurs

26%
12%
12%

5%

0%

0%

1%

0%

1%
1%
2%

CÔTE D’IVOIRE

Seulement 15% des agriculteurs sont membres d’une organisation agricole formelle telle qu’une coopérative, un 
groupe d’exportation ou un syndicat.
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Les petits exploitants comptent sur la famille et les amis 
pour obtenir des conseils financiers.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE

Lorsqu’il s’agit de conseils financiers ou liés au revenu, à qui vous adressez-vous 
régulièrement ? Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949. Réponses multiples autorisées.

Amis et famille 
Conjointe(e)

Ne demande pas de conseil
Association ou coopérative de producteurs...

Producteur agricole leader
N’a personne à qui s’adresser

Autre leader communautaire

Chef ou leader de village

Ne sait pas à qui s’adresser

Autre groupe communautaire

Intermédiaires
Groupe d’épargne et de crédit

Agents de vulgarisation
Institution financière, telle qu’une banque ou... 1%

57%

1%
1%
1%
2%
2%
2%
2%
3%
4%

6%
14%

46%
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Les petits exploitants comptent sur la famille et les amis 
pour les informations sur les activités agricoles.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Les petits exploitants agricoles de Côte d’Ivoire se tournent le plus souvent vers leurs familles, leurs amis et la 
communauté pour obtenir des informations sur les activités agricoles, suivis du téléphone mobile / SMS. Les amis et la 
famille, y compris les conjoints, sont les principales sources d’informations agricoles.

CÔTE D’IVOIRE

À quelle fréquence utilisez-vous chacune des sources d’information suivantes pour 
des activités agricoles ? 
Éch. : Petits exploitants agricoles qui participent aux activités agricoles des ménages, n=2 751.

Téléphone cellulaire / SMS 5%

10%

12%

5%

1%

1%

1%

0%

12%

11%

6%

3%

4%

1%

1%

1%

55%

45%

66%

66%

77%

93%

75%

79%

13%

49%

66%

70%

65%

88%

83%

76%

27%

17%

5%

2%

1%

1%

0%

0%

43%

19%

9%

3%

2%

1%

1%

0%

2%

7%

3%

9%

2%

1%

4%

2%

10%

5%

3%

5%

9%

2%

3%

5%

4%

11%

5%

6%

5%

1%

6%

4%

18%

8%

7%

8%

10%

2%

4%

5%

Membres de la communauté

Chefs religieux

Coopérative

Intermédiaires / revendeurs

Internet

Responsables gouvernementaux

Agents de vulgarisation de I’État

Amis ou membres de la famille

Agents de développement rural / ONG

Enseignants d’écoles

Journaux / magazines

Fournisseurs d’intrants

Commerçants

Télévision

Radio

Chaque jour Chaque semaine Chaque mois Au-delà d’un mois Jamais
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Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Les petits exploitants agricoles en Côte d’Ivoire exercent largement  dans 
l’économie informelle. La plupart des transactions se font en espèces et les activités 
agricoles sont généralement menées sans contrat ni regroupement.

•	 La dépendance des agriculteurs vis-à-vis du cash représente une contrainte majeure pour leur intégration dans le 
système financier car ils manquent de données historiques sur leurs transactions et leurs revenus. 

•	 La concentration sur la famille et les amis en tant que source de conseils financiers, associée à une exposition très 
limitée à d’autres sources externes, suggère un manque de canaux d’information existants pour apporter des 
informations actuelles et pertinentes sur les mécanismes financiers dans les communautés paysannes.  

•	 Le nombre limité d’agriculteurs dans les organisations formelles est une contrainte à la conclusion de contrats et à 
la négociation de l’accès au crédit d’intrants. Des points de regroupement plus solides pour les petits exploitants 
agricoles en Côte d’Ivoire offriraient une opportunité pour un meilleur appui.

Qu’est-ce que les données nous apprennent ?

CÔTE D’IVOIRE
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Les ménages de petits exploitants agricoles en Côte 
d’Ivoire dépendent fortement des revenus issus de la 
production et de la vente des produits agricoles...

Générez-vous des revenus à partir de 
l’une ou l’autre des sources suivantes ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n= 5 706. Réponses multiples autorisées.

Quel est votre emploi principal ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=5 706.

Pour plus de huit petits exploitants sur dix, l’agriculture est leur activité principale (c’est-à-dire à laquelle ils consacrent 
le plus de temps). 90% tirent leurs revenus de la production et de la vente des produits agricoles et 13% de l’élevage 
et de la vente de bétail. Moins de 10% entreprennent d’autres activités pour compléter leurs revenus et peu reçoivent 
des fonds provenant de leur famille et des amis.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Professionnel 
(e.g., médecin, 

enseignant)

11%
1%

0%

1%
2%

AutrePropriétaire de 
boutique

Propriétaire 
d’une 

entreprise

Ouvrier
84%

Exploitant 
agricole

Argent provenant de la famille ou des amis

Elevage du bétail, de la volaille, pisciculture 
ou apiculture et vente de leurs sous-produits

Bénéficier de subvention, d’allocation ou de 
subvention de quelque sorte

Autre

Salaire d’un emploi occasionnel

Entreprise individuelle fournissant des services

Salaire ou traitement provenant 
d’un emploi régulier

Entreprise individuelle dans la vente au 
détail ou la fabrication

90%

13%

8%

8%

6%

5%

1%

1%

8%

CÔTE D’IVOIRE

Cultures dont le produit est vendu, telles que 
produits agricoles, fruits ou les légumes
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…et presque la moitié d’entre eux n’ont généralement 
pas assez d’argent pour la nourriture.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE

Situation financière actuelle des ménages (auto-évaluée)
Éch. : Ménages petits exploitants, n=3 019.

Pas d’assez d’argent
pour la nourriture

Assez d’argent pour 
la nourriture et les 

vêtements seulement

Assez d’argent pour la 
nourriture et les vêtements 

et peut économiser un 
peu, mais pas assez pour 

acheter des biens coûteux

Moyen d’acheter certains 
biens coûteux

Ne sait pas / a refusé

44% 40%

11%
4% 1%

Étant donné que les petits exploitants agricoles pratiquent l’agriculture de subsistance, le peu d’argent qu’ils gagnent 
en vendant ce qu’ils cultivent sert à acheter de la nourriture qui n’est pas disponible dans le cadre de leurs activités 
agricoles, et à couvrir d’autres besoins de base.
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Les besoins en revenus des ménages de petits 
exploitants agricoles varient.

CÔTE D’IVOIRE

Quel est le montant minimum dont votre 
ménage a besoin pour vivre par mois et 
votre revenu est-il suffisant ?
Éch. : Ménages de petits exploitants agricoles qui ont consacré un montant 
minimum à leur survie & revenu dans chaque catégorie.

Quel est le montant minimum dont 
votre ménage a besoin pour vivre par
mois (pour les dépenses personnelles) ?
Éch. : Ménages de petits exploitants agricoles qui ont consacré un 
montant minimum à leur survie, n=2 864. Quintile.

Bien que les ménages de petits exploitants agricoles à faible revenu en Côte d’Ivoire soient vulnérables, ils affirment effectuer 
plus de budgétisation dans le cadre de leurs moyens et faire face de manière moins fréquente à des situations déficitaires. 

Au-dessus de 100 000 FCFA 
	  (168 US$ +)

75 001-100 000 FCFA
	 (126 - 168 US$)

50 001-75 000 FCFA
	     (84 - 126 US$)

25 001-50 000 FCFA
 	   (42 - 84 US$)

Inférieur à 25 000 FCFA
	     (42 dollars EU ou moins)

25 001-50 000 FCFA
	   (42 - 84 dollars EU)

50 001-75 000 FCFA
	   (84 - 126 dollars EU)

75 001-100 000 FCFA
	   (126 - 168 dollars EU)

Supérieur à 100 000 FCFA
	   (168 dollars EU+)

En-dessous de 25 000 FCFA
              (42 US$ ou moins)

Ne fait pas assez Point d’équilibre Surplus

17% 4% 79%
n=586

n=557

n=359

n=846

n=403

6%

2%

61%

52%

33%

46%

61% 4% 34%

18%2%80%

16%
32%

13%
20%
19%

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Combien de fois faites-vous chacune des dépenses suivantes ? 
Éch. : Ménages petits exploitants, n=5 706. En les classant par fréquence hebdomadaire.

Les dépenses d’épicerie sont les dépenses les plus fréquentes. Les vendeurs d’épicerie (boutiques) pourraient servir 
de canal marchand pour élargir l’écosystème financier numérique, étant donné la proportion de la population qu’ils 
touchent. Les petits exploitants agricoles hommes et femmes en Côte d’Ivoire effectuent leurs dépenses à une 
fréquence légèrement différente. Les femmes sont plus susceptibles de dépenser une fois par semaine pour l’épicerie, 
tandis que les hommes ont plus tendance à payer pour le transport et les factures.

Au moins 
une fois par 
semaine

Moins 
souvent

Jamais

Achats d’épicerie

Transport
Factures : Electricité, crédit de 

communication, loyer, etc.
Dépenses urgentes

Consultation et frais médicaux, 
frais d’hospitalisation

Investissement dans une activité, 
une exploitation agricole ou...

Réparations de la maison
Frais pour la scolarité, frais 

d’inscription scolaires
Faire un achat important, comme 

une télévision, une voirure...

29% 68% 3%

13% 41% 46%

2% 83% 25%

1% 89% 10%

1%

1%

64% 35%

52% 47%

1%

0%

57% 41%

44% 56%

66% 27% 11%

CÔTE D’IVOIRE Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Les dépenses des ménages des petits exploitants 
reflètent un cadre de dépenses conventionnel avec des 
petites dépenses régulières.



45

Les urgences médicales sont fréquentes.

Avez-vous vécu un des événements suivants au cours des 12 derniers mois ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949. Réponses multiples autorisées.

Urgences médicales

Décès membre de la famille

Réparation / construction maison

Naissance membre famille

Perte revenu due à un vol

Déménagement

Mariage

Perte d’un salaire

Perte d’emploi

Mauvaises récoltes

47%
30%
29%

13%

1%
1%

1%
2%

5%
9%

CÔTE D’IVOIRE Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Faire face aux situations d’urgence est un combat.

Dans le cas d’urgence, pourriez-vous obtenir 
de l’argent supplémentaire grâce aux envois 
d’argent des parents ou en vendant des actifs ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949. 

Avez-vous vécu des événements au 
cours des 12 derniers mois ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

26% 74%
OuiNon

CÔTE D’IVOIRE

41%
53%

Oui

Non

6%
Ne sait pas

Plus de sept petits exploitants sur dix en Côte d’Ivoire ont subi des chocs financiers et des événements majeurs au 
cours de l’année précédant cette enquête. Mais seulement la moitié (53%) serait en mesure d’y faire face en obtenant 
de l’argent auprès de parents ou en vendant des actifs.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Alors que pour une grande partie des petits exploitants agricoles de Côte d’Ivoire  
la source de revenu la plus importante est aussi celle qu’ils préfèrent, la forte 
dépendance de leur revenu à la production et à la vente des produits agricoles, les 
place dans une situation précaire.

•	 Près de 70% ont vu leurs activités agricoles sérieusement affectées par un événement lié aux conditions 
météorologiques au cours des trois dernières années. 

•	 Les ménages de petits exploitants n’ont aucun plan en place pour gérer et amortir les chocs, mais ils veulent 
avoir plus d’options pour atténuer les risques. Cela représente une opportunité pour les prestataires de services 
financiers de développer des produits d’assurance et d’aider les petits exploitants à se protéger contre les risques.

•	 La fréquence des dépenses tant des femmes que des hommes indique des opportunités pour le développement 
d’un écosystème de paiement numérique dans les zones rurales.

Qu’est-ce que les données nous apprennent ?

CÔTE D’IVOIRE Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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La plupart des petits exploitants agricoles auraient 
l’identification nécessaire pour ouvrir un compte dans une 
institution financière formelle.

En Côte d’Ivoire, l’identification ne représente pas un obstacle à l’ouverture d’un compte.

CÔTE D’IVOIRE

Avez-vous l’un des types d’identification officielle ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=5 706. Réponses multiples autorisées.

Extrait de naissance

CNI

Carte d’électeur

Livret de banque / d’IMF

Permis de conduire

Carte employé

Carte scolaire

Passeport

Carte de militaire

Carte de rationnement

93%

82%

57%

5%

5%

1%

1%

1%

1%

1%

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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CÔTE D’IVOIRE

Seulement 5% ont un compte bancaire enregistré à leur nom. Un autre 5% ont un compte dans une IFNB.
Les hommes sont deux fois plus susceptibles que les femmes d’avoir un compte en banque (7% d’hommes contre 
3% de femmes).

Avez-vous déjà été à l’intérieur 
d’une banque ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

79%

21%

Oui

Non

Uniquement 
5% ont un 
compte 
bancaire en 
leur nom

Avez-vous déjà utilisé l’un des éléments 
suivants ? Avez-vous un compte / une adhésion 
à votre nom avec l’un des éléments suivants ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Bureau de poste

IMF / Coopérative

1%

4%

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Tout en reconnaissant l’importance d’un compte 
bancaire pour l’épargne, 79% des petits exploitants 
agricoles ne sont jamais entrés dans une banque.
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Les petits exploitants pensent qu’ils n’ont pas les 
moyens de se qualifier pour un compte bancaire ou 
pour le conserver.
Avez-vous personnellement un compte 
bancaire enregistré à votre nom ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2.949. 

CÔTE D’IVOIRE

Quelle est la principale raison pour laquelle 
vous n’avez pas de compte bancaire ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui n’ont pas de compte bancaire, n=2 746.

6%Il n’existe aucune banque 
près de l’endroit où je vis

1%Les frais d’ouverture de compte sont trop élevés / les 
frais d’utilisation d’un compte bancaire sont trop élevés

10%Je ne sais pas de quoi il s’agit

1%Les banques n’offrent pas les services 
dont j’ai besoin

11%Je ne sais pas comment ouvrir un compte

11%Je n’ai jamais pensé à utiliser une banque

4%Je n’en ai pas besoin, je ne fais 
pas de transactions

53%Je n’ai pas d’argent / Je n’ai pas assez 
d’argent pour faire des transactions

95%

5%
Oui

Non

Les petits exploitants disent également qu’ils n’ont pas de compte bancaire en raison de leur manque de 
connaissances. Plus de femmes (15%) que d’hommes (7%) « ne savent pas ce que c’est ». Cela implique que les 
femmes sont en retrait parce qu’elles ne savent pas ce qu’est un compte bancaire et à quoi il sert, ce qui rend encore 
plus difficile le jugement de sa pertinence pour leur vie.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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L’utilisation de prestataires financiers informels est 
également rare...

Avez-vous déjà utilisé l’un des éléments 
suivants ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Uniquement 24% des petits exploitants agricoles ont déjà utilisé un mécanisme financier informel. La raison pour 
laquelle les petits exploitants ne sont membres d’aucun groupe de prestataires de services financiers informels est 
principalement financière. Près d’un tiers ne font pas confiance aux groupes. 

CÔTE D’IVOIRE

Tontine

VSLA (Association villageoise 
d’épargne et de crédit)

Collecteurs 
d’épargne

Un gardien de l’argent / une personne 
dans un lieu de travail ou un quartier qui 
recueille et garde des dépôts d’épargne

15%

9%

3%

0%

1%
Une carte numérique ou une carte de 
recharge qui n’est pas attachée à un 

compte dans une banque ou une IMF

Je n’ai pas d’argent 47%

Je ne leur fais pas confiance 30%

Je n’ai besoin d’aucun 
service de leur part 18%

Je ne les conmais pas 17%

Des personnes volent 
votre argent 11%

Une autre raison 7%

Vous avez un compte dans une 
banque ou une IMF 3%

Les groupes demandent trop de 
temps pour des réunions 2%

Pourquoi n’avez-vous pas adhéré à l’un 
de ces groupes ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui ne sont pas membres d’un 
prestataire de services financiers informels, n=2 346. Réponses 
multiples autorisées.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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...mais ils perçoivent l’importance des services financiers 
pour le ménage et pour les activités agricoles.

Indépendamment de ce dont vous disposez, 
à quel point est-ce important pour votre 
ménage de disposer des services suivants ? 
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=3 019.

A quel point est-ce important pour 
vos activités agricoles de disposer des 
services suivants ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Plus de huit petits agriculteurs sur dix affirment que l’assurance, un compte bancaire (hors épargne) et un compte de mobile money 
sont « très importants ». Les prêts et crédits sont relativement moins importants, bien qu’ils restent très attrayants pour la majorité. 
Les résultats sont similaires quant à leurs perceptions de la pertinence de ces produits financiers pour leurs activités agricoles.

Très important Pas important Ne sait pasQuelque peu important

Compte bancaire 
(hors épargne)

82% 8% 8%2%

Compte mobile 
money

80% 11%5%3%

Compte d’épargne
76% 15% 7%2%

Prêt
63% 21% 12% 4%

Crédit
60% 21% 14% 5%

Assurance
85% 9%4%2%

Assurance
80% 14% 4%3%

Compte bancaire 
(hors épargne)

76% 12% 9% 3%

Compte d’épargne
69% 20% 7%4%

Prêt
58% 26% 12% 5%

Crédit
55% 24% 16% 3%

Compte mobile 
money

72% 15% 8%5%

CÔTE D’IVOIRE Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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La majorité des petits exploitants agricoles estime 
qu’il est très important d’épargner pour une diversité 
d’objectifs...
À votre avis, combien est-il important pour 
votre ménage d’épargner pour chacun des 
éléments suivants ? 
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Les besoins d’épargne les plus importants sont l’épargne pour des achats futurs, un événement imprévu, des achats 
réguliers et les frais de scolarité.

CÔTE D’IVOIRE

Epargner de l’argent pour 
les frais de scolarité

Epargner de l’argent pour  
les achats réguliers

Epargner de l’argent pour 
un événement inattendu

Epargner de l’argent 
pour un achat futur

93%

82% 14% 4%

80% 16% 3%

79% 10% 9%

55% 25% 18%

43% 26% 25%

6%1%

Epargner de l’argent pour la 
cérémonie de mariage / dot 

Epargner de l’argent 
pour des funérailles

Pour lequel des éléments suivants 
pensez-vous que votre ménage a 
besoin d’épargner le plus ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Les frais de 
scolarité

1%

24%

1%

13%
23%

Funérailles
Une cérémonie de 

mariage / dot

Des achats 
réguliers

Un événement 
inattendu

37%
Un achat 
futur

Très important Pas importantQuelque peu important

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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...et croit qu’il est très important d’épargner dans une 
institution financière et même sur un téléphone mobile. 

Combien est-il important pour votre ménage d’épargner auprès de chacune des  
entités suivantes ? Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

CÔTE D’IVOIRE

Pas importantQuelque peu important Ne sait pasTrès important

Epargner auprès d’une 
institution financière

Epargner sur un 
téléphone mobile

Epargner à domicile Epargner auprès d’un 
groupe informel

Epargner auprès d’un 
collecteur

82%

9%
7%
2%

64%

19%
10%
6%

57%

29%
14%
0%

35%

26%

37%

3%

16%
17%

56%

11%

L’importance intrinsèque de l’épargne est présente pour les petits exploitants agricoles de la Côte d’Ivoire, ce qui 
représente une excellente opportunité pour les prestataires de services financiers formels. L’épargne auprès d’un 
groupe informel et d’un collecteur d’épargne a reçu le niveau d’importance le plus faible.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Investir dans la ferme, la maison et l’éducation sont 
les priorités.

Quelle est l’importance pour votre 
ménage d’investir dans chacun des 
éléments suivants ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Lequel des éléments suivants pensez-vous 
que votre ménage doit faire le plus ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

7%
14%

16%
Investir de l’argent 

dans une future 
opportunité 
d’éducation

Investir dans 
une maison / 

l’amélioration 
de l’habitat

Investir de 
l’argent dans 

une activité

62%
Investir de 
l’argent 
dans une 
exploitation 
agricole

Très  
important

Pas  
important

Quelque peu 
important

Investir de l’argent 
dans une activité

Investir de l’argent dans 
une exploitation agricole

Investir de l’argent dans 
une maison / l’amélioration 

de l’habitat 

Investir de l’argent sur 
une future opportunité 

éducative

95%

79%

76%

67%

4%

17%

15%

19%

1%

4%

8%

10%

CÔTE D’IVOIRE

Les petits agriculteurs accordent la plus haute importance à l’investissement dans leurs exploitations agricoles. Une 
forte majorité estime qu’il est très important d’investir dans une future opportunité éducative.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Seulement 3% des petits exploitants ont une assurance, 
mais la majorité pense que leur ménage en a besoin.

CÔTE D’IVOIRE

Lequel des types d’assurance suivants pensez-vous que votre foyer 
a le plus besoin ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Maladie

64%

Vie

14%

Agriculture

14%

Chômage

0%

Autre et ne sait 
pas

4%
Maison / 
Propriété

3%
Véhicule
1%

Les assurances médicale, vie, agricole et habitation sont les plus désirées.

0%14% 14%

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Les ménages de petits exploitants préfèrent 
emprunter auprès des banques mais ne remplissent 
pas les exigences.

CÔTE D’IVOIRE

Pour vos activités agricoles, combien est-il important pour vous d’emprunter 
auprès de chacune des entités suivantes ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Les petits agriculteurs voient l’importance d’emprunter auprès des institutions formelles plutôt qu’auprès de la famille 
et des amis.

Association villageoise 
d’épargne et de crédit

Collecteur d’épargne

Amis et parents

Institution de microfin. / 
coopérative

Banque
75% 11% 9% 5%

57% 25% 11% 6%

40% 41% 16% 3%

26% 23% 43% 9%

25% 26% 42% 7%

Très important Pas important Ne sait pasQuelque peu important

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Ces préférences déclarées ne se traduisent pas en 
habitudes. La plupart  abordent d’abord les amis et la 
famille pour emprunter.

31%

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous 
essayé d’emprunter de l’une des sources 
suivantes ? 
Réponses affirmatives. Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Amis et parents

Association villageoise 
d’épargne et de crédit

Institution de microfin. / 
coopérative

Banque

Collecteur d’épargne

5%
1%
1%
0%

83%

En cas de besoin, tenteriez-vous 
d’emprunter de l’argent après de l’une 
des sources suivantes ?
Réponses affirmatives. Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Amis et parents

Banque

Institution de microfin /  
coopérative

Association villageoise 
d’épargne et de crédit

Collecteur d’épargne

68%
60%

38%
29%

CÔTE D’IVOIRE

Inversement, seulement 1% a récemment emprunté auprès d’une banque, ce qui coïncide avec les 5% de petits 
exploitants qui ont un compte en banque. Malgré cela, la plupart aimeraient emprunter auprès des banques à l’avenir. 
Cela peut également mettre en évidence le manque de présence physique des institutions financières formelles et les 
barrières à l’accès au crédit.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Les principales raisons pour des emprunts potentiels 
sont liées à leurs activités commerciales ou agricoles.

Quelle serait pour vous la raison principale d’emprunter de l’argent ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949. Réponses multiples autorisées.

Seuls 4% des petits exploitants ont un prêt, mais 65% souhaiteraient emprunter pour créer ou développer une 
nouvelle activité et 61% pour améliorer les flux de trésorerie de leur activité actuelle.

65%

61%

42%

27%

24%

20%

12%

9%

3%

2%

Pour commencer une affaire ou 
étendre mon activité

Pour améliorer la situation 
financière de mon activité 

Pour d’autres activités agricoles

Pour les dépenses d’urgence

Pour acheter des intrants
Pour faire de gros achats tels que 

terrains ou équipements modernes
Pour payer les frais de scolarité

Pour couvrir les dépenses 
quotidiennes

Ne sait pas

Autre

CÔTE D’IVOIRE Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Certaines conditions seraient nécessaires pour 
l’utilisation des services financiers formels par les petits 
exploitants agricoles.

Les petits exploitants considèrent que l’accès rapide, la commodité, les conditions de remboursement, les taux 
d’intérêt et le montant pouvant être emprunté sont des facteurs importants lorsqu’ils doivent emprunter de l’argent.

CÔTE D’IVOIRE

Quels sont les facteurs que vous prennez en compte lorsque vous voulez 
emprunter de l’argent ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949. Réponses multiples autorisées.

Accès le plus rapide à l’argent

Plus facile à obtenir

Remplissais les conditions minimales

Meilleures modalités de rembours.

Montant du prêt 

Était désespéré / pas d’autres options

Facile d’utilisation

Ai déjà emprunté avec eux

Autre

Confiance dans une institution financière

Recommandé par un ami

Ne sait pas

Meilleurs taux d’intérêt

65%

57%

37%

35%

27%

23%

22%

21%

12%
9%

7%

6%

1%

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Combiné avec le désir d’accéder à des services financiers 
formels, la confiance dans les banques leur offrent une 
grande opportunité.
Dans quelle mesure avez-vous confiance en chacune des sources suivantes ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Agents bancaires

Groupes d’épargne

Agents de mobile money

Institutions de microfinance

Amis, famille avec qui 
j’emprunte ou épargne

Prestataires de mobile money

Banques

14% 39% 17% 13%11% 6%

Sept petits exploitants sur dix en Côte d’Ivoire « font entièrement confiance » aux banques. Les fournisseurs d’argent 
mobile (44%) et les IMF (42%) bénéficient également de niveaux de confiance relativement élevés.

Confiance 
totale

Ni confiance, 
ni méfiance

Méfiance 
totale Ne sait pasUne certaine 

méfiance
Une certaine 
confiance

39%

42%

44%

70%

3%

12%

2%

4%

24%

26%

24%

9%

14%

4%

11%

6%

6%

6%

5%

4%

18% 10%29% 16% 11% 16%

27% 25% 14% 9%9% 15%

14%

11%

14%

7%

CÔTE D’IVOIRE Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Les petits exploitants agricoles de Côte d’Ivoire sont largement exclus des 
institutions financières formelles traditionnelles. Mais leur désir d’accéder aux 
services financiers est élevé.

•	 Le niveau élevé de confiance dans les institutions financières constitue une base solide pour l’inclusion financière 
des petits exploitants. 

•	 Les petits agriculteurs ont des besoins divers et sont engagés dans des activités au-delà de leurs activités agricoles. 
Cela représente une excellente opportunité pour les prestataires de services financiers de concevoir des services 
pertinents adaptés à cette diversité de besoins. Des efforts ciblés sont nécessaires pour accroître la connaissance 
par les petits exploitants, en particulier les femmes, sur les institutions financières.

•	 Les produits d’épargne pourraient être un bon point d’entrée pour cibler les petits exploitants agricoles.

Qu’est-ce que les données nous apprennent ?

CÔTE D’IVOIRE Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Nigeria

6 
Téléphone mobile 
et mobile money
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La plupart des petits exploitants agricoles en Côte 
d’Ivoire utilisent un téléphone mobile de base.

Avez-vous déjà utilisé un téléphone 
mobile ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Quel type de téléphone avez-vous utilisé ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui ont déjà utilisé un téléphone mobile, 
n=2 564.

Oui

Non
81%Téléphone de base

21%Téléphone doté de 
fonctionnalités

5%Smartphone

La grande majorité des hommes et des femmes (89% et 80%, respectivement) ont leur propre téléphone mobile, bien 
qu’un écart de 9 points persiste dans la possession du téléphone.

86%

14%

CÔTE D’IVOIRE Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Ils reconnaissent la pertinence des téléphones mobiles 
pour le ménage et leurs activités agricoles.

CÔTE D’IVOIRE

Quel que soit le téléphone que vous avez, quelle est l’importance pour votre
ménage / vos activités agricoles d’avoir un téléphone mobile ?
Éch. : Ménages petits exploitants, n=3 019 ; Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Très important Pas important Ne sait pasQuelque peu important

Aux ménages 
(n=3 019)

Aux activités agricoles               
(n=2 949) 4%

1%

1%

0.1%

85%

95%

10%

4%

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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CÔTE D’IVOIRE

Quels sont les avantages d’avoir votre propre téléphone mobile ou carte SIM ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui ont déjà utilisé un téléphone mobile, n=2 564. Réponses multiples autorisées.

La gestion de l’activité et l’accès à un compte de mobile money sont des avantages secondaires quant à la possession 
d’un téléphone mobile.

Parler aux amis et à la famille

Gestion de votre activité

Télécharger / visionner / écouter de la 
musique / jeux / vidéos / sonneries

Avoir un compte de mobile money

Effectuer des transactions financières

98%

34%

32%

23%

11%

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles

Bien qu’important pour les activités agricoles et le 
ménage, le téléphone mobile est avant tout un moyen 
de communiquer avec les amis et la famille.
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Les petits exploitants ivoiriens équipés de téléphones 
mobiles les utilisent généralement pour passer et recevoir 
des appels ou pour envoyer et recevoir des SMS...
À l’exception d’aujourd’hui, à quand remonte la dernière fois que vous avez 
effectué les activités suivantes sur le téléphone mobile que vous utilisez ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui possèdent actuellement un téléphone ou empruntent ou payent pour l’utiliser, n=2 392.

Hier Au cours des 
30 derniers jours JamaisIl y a plus 30 

jours
Au cours des 7 
derniers jours

A effectué une transaction financière

55%

27%

0%

34% 33%

3%4% 6%

13%

3% 4%
9%

1%

20%

69%

Messages texte ou des photos 
envoyé(e)s / reçu(e)s

Appels émis / reçus

Chez les agriculteurs, les téléphones sont moins fréquemment utilisés pour effectuer des transactions financières.

CÔTE D’IVOIRE Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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...mais les produits et services accessibles sur le mobile 
suscitent de l’intérêt.

CÔTE D’IVOIRE

Quelle est l’importance de chacune des possibilités suivantes pour les activités 
agricoles de votre ménage ? Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Les petits exploitants agricoles en Côte d’Ivoire voient l’importance de tirer parti de leur téléphone mobile comme 
outil pour les activités agricoles. Près de sept sur dix disent que la possibilité d’accéder à l’information météorologique 
serait très importante. Plus de six sur dix affirment que l’accès aux prix du marché, à l’information agricole, aux services 
financiers et à la formation agricole et financière serait très important.  

Très important Pas important Ne sait pasQuelque peu important

Possibilité d’accéder à infos. météo sur un téléphone mobile

Possibilité de charger mon téléphone à un endroit central  54% 17% 22% 6%

Possibilité d’acheter et vendre sur un tél. mobile 52% 15% 24% 9%

67% 15%12%

Possibilité d’accéder à des formations finan. sur un tél. mobile 55% 20%17% 8%

Possibilité de suivre le transport sur un tél. mobile 54% 21%18% 7%

Possibilité d’accéder à des formations agricoles sur un tél... 57% 18% 18% 7%

Possibilité d’accéder à des services financiers sur un tél. mobile 59% 15%18% 7%

Possibilité d’accéder à des infos. agricoles sur un tél. mobile 63% 16% 15% 6%

Possibilité d’accéder à infos. sur prix du marché sur un tél... 64% 15%15% 6%

6%

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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La connaissance et les avantages perçus du mobile 
money sont élevés.

Avez-vous déjà entendu parler de 
quelque chose appelé mobile money ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Existe-t-il des avantages à avoir un 
compte de mobile money ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui connaissent le concept de mobile 
money, n=2 189.

Oui

Non

Non

Oui
94% 73%

27%
6%

CÔTE D’IVOIRE

Le mobile money est un concept qui a une signification et une pertinence initiales pour les petits exploitants. Ceci est 
positif pour renforcer l’accès aux services financiers numériques.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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La connaissance d’Orange et MTN Mobile Money 
est élevée.

CÔTE D’IVOIRE

S’il vous plaît indiquez les noms des prestataires de mobile money que vous 
connaissez ?
Selon la connaissance du concept de mobile money. Éch. : Petits exploitants agricoles connaissant le mobile money, n=2 189. 
Réponses multiples autorisées.

Qash

CelPaid

Flooz

MTN Mobile Money

Orange Money 99%
88%

44%
10%

6%

Et plus de quatre sur dix (44%) ont également connaissance de Flooz (Moov mobile money).

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Les petits exploitants voient la possibilité d’épargner 
et d’effectuer des transferts de personne à personne 
comme les principaux avantages du mobile money. 
Quels sont les avantages d’avoir un compte de mobile money ?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui pensent qu’il existe des avantages d’avoir un compte de mobile money, n=2 043. Réponses multiples autorisées.

Capacité de 
voir le solde

21%

Éviter des attentes 
prolongées pour 
les paiements de 

factures

21%

Capacité 
d’envoyer ou 

de recevoir des 
paiements

16%

Capacité de 
faire davantage 

d’activités

15%

Épargner de 
l’argent dans un 

endroit sûr

62%

Capacité d’envoyer 
de l’argent à la 

famille ou à des amis 
ou d’en recevoir

53%

Capacité 
d’épargner de 

l’argent

72%

CÔTE D’IVOIRE

Les petits exploitants  agricoles voient le principal avantage d’un compte de mobile money comme un autre moyen 
d’économiser de l’argent. Ceci est hautement souhaitable, étant donné l’intérêt des petits exploitants pour l’épargne 
et leur tendance à mettre de l’argent de côté. 

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Avez-vous déjà eu recours à un fournisseur 
de services de mobile money pour toute 
activité financière ? Réponses affirmatives par genre, région 
et âge. Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

42%

26%

34%

59%

31%

40%

39%

35%

40-49
50-59

30-39
15-29

60+

Zone urbaine
Zone rurale

Femme
Homme

33%

CÔTE D’IVOIRE

Près de quatre petits agriculteurs sur dix (36%) en Côte d’Ivoire ont déjà utilisé le mobile money pour mener une activité 
financière. L’accès au mobile money concerne principalement les hommes dans les zones urbaines. Les femmes et les 
habitants des zones rurales ont relativement moins recours au mobile money pour les services financiers. Les petits 
exploitants entre 30 et 49 ans sont les plus susceptibles d’avoir utilisé le mobile money pour une activité financière.  

Avez-vous déjà eu recours à un 
fournisseur de services de mobile 
money pour toute activité financière ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2 949.

Non

Oui

36%
64%

L’utilisation du mobile money par les petits exploitants 
est encourageante et beaucoup plus élevée que 
l’utilisation des comptes bancaires ou des IFNB.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Avez-vous un compte enregistré avec un 
fournisseur de services de mobile money ?
Réponses affirmatives par genre, région et âge. 

33%

17%

25%

53%

21%

30%

29%

28%

40-49 (n=680)

50-59 (n=434)

30-39 (n=847)
15-29 (n=586) 

60+ (n=402)

Zone urbaine (n=439)
Zone rurale (n=2 510)

Femme (n=1 091)
Homme (n=1 858)

24%

CÔTE D’IVOIRE

36% des adultes ont utilisé le mobile money et 27% des petits exploitants agricoles en Côte d’Ivoire déclarent avoir un 
compte enregistré auprès d’un prestataire de mobile money. Il existe un écart de 16 points entre les petits exploitants 
agricoles hommes et femmes dans la possession d’un compte de mobile money. 

Avez-vous déjà un compte avec un 
fournisseur de services de mobile money ?
Éch. : Petits exploitants agricoles, n=2,949.

Non

Oui

27%

73%

La plupart de ceux qui ont utilisé le mobile money 
finissent par disposer d’un compte enregistré.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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L’utilisation avancée parmi les utilisateurs du mobile 
money est très limitée chez les petits exploitants 
agricoles.
Avez-vous déjà utilisé les services mobile money pour ...?
Éch. : Petits exploitants agricoles qui ont déjà utilisé les services de mobile money, n=1 124. Réponses multiples autorisées.

82%

74%

55%

39%

11%

9%

6%

4%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

Retirer de l’argent
Déposer de l’argent

Recevoir de l’argent des membres de la famille ou des amis
Payer les factures de services publics (électricité, lanterne solaire...

 Envoyer de l’argent aux membres de la famille ou à des amis
Payer des frais scolaires

Effectuer les dépenses liées à l’activité (loyer, impôts et services...
Recevoir les paiements des clients

Recevoir un prêt
Payer pour les intrants agricoles (semences, pesticides, engrais)

Faire des investissements (acheter de nouveaux équipements ou...
Recevoir les paiements des fournisseurs

Rémunérer des employés
Rémunérer des fournisseurs

CÔTE D’IVOIRE

Moins d’une personne sur dix paient les frais de scolarité via le mobile money. Encore moins de petits exploitants 
règlent des dépenses liées à leur activité ou reçoivent des paiements. 

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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La possession de téléphones mobiles et la connaissance du mobile money sont 
élevées chez les petits exploitants agricoles en Côte d’Ivoire. Cela représente une 
excellente opportunité pour faire progresser l’inclusion financière grâce aux services 
financiers numériques. 

•	 L’importance largement reconnue des téléphones mobiles signifie que les petits exploitants n’ont pas besoin d’être 
convaincus qu’un téléphone portable peut être un atout pour leur ménage ou leur activité agricole. Il est toutefois 
important de sensibiliser les agriculteurs à la connexion entre leurs téléphones portables ou leurs cartes SIM et les 
transactions financières et les activités agricoles. 

•	 81% des petits exploitants possèdent un téléphone de base. Toute solution numérique qui cible les petits 
exploitants agricoles doit en tenir compte et se concentrer sur le développement de solutions utilisant le canal 
USSD.  

•	 Il existe un écart entre les hommes et les femmes dans la possession de téléphones mobiles et la connaissance du 
mobile money qui nécessite une attention particulière.

Qu’est-ce que les données nous apprennent ?

CÔTE D’IVOIRE Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles



77

Nigeria

7 
Segmentation
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Les ménages de petits exploitants agricoles ne sont pas 
homogènes.

Quatre variables clés 
influencent l’inclusion 
financière  des ménages 
de petits exploitants

ÉDUCATION

POSSESSION D’UN 
TELEPHONE MOBILE

NIVEAU DE PAUVRETÉ

1.	 Le niveau d’étude du chef du 
ménage

2.	 Le statut économique ou le 
PPI du chef du ménage

4.	 La possession d’un téléphone

3.	 L’accès au fonds d’urgence

     mobile ont au moins un 
téléphone mobile dans 
leur ménage

94%

au-dessus de 2,5 $ / jour
21%

ACCÈS AU
FONDS D’URGENCE

très 
possible

28%
pas 
possible

36%

incertain
3%

quelque 
peu possible

33%

en-dessous de 2,5 $ / jour
79%

jusqu’au primaire
25%

secondaire ou plus
15%

CÔTE D’IVOIRE Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Cinq segments de ménages de petits exploitants 
agricoles en Cote d’Ivoire. 

CÔTE D’IVOIRE

Agriculture de 
subsistance

•	 Ménage agricole 
par essence qui 
lutte chaque jour 
pour subvenir à 
ses besoins

S’efforcent de tirer 
le meilleur parti 
des mécanismes 

financiers et agricoles

Battants et 
persévérants face 

aux difficultés

•	 Persévérants dans 
la lutte contre les 
défis agricoles 
de taille et 
optimistes quant 
à l’agriculture

Les mécanismes 
financiers ont favorisé 

une partie de leur 
persévérance

Possibilités de 
croissance

•	 Stables, 
optimistes par 
rapport à l’avenir 
et ont des 
perspectives pour 
l’avenir au sein 
et en dehors de 
l’agriculture

Pourraient basculer 
dans le secteur 

agricole ou en dehors 
de celui-ci selon les 

opportunités

Diversifiés et 
pragmatiques

•	 Les réalités les 
conduiraient à la 
diversification, 
en choisissant 
une activité qu’ils 
aiment s’ils en ont 
le choix

Incarnent le réalisme 
et les conflits 
intérieurs qui 

peuvent caractériser 
les ménages

Entrepreneuriat 
agricole stratégique

•	 Engagés 
activement dans 
l’agriculture et 
développant leurs 
activités agricoles

Modèle ou « cas 
pratique » pour 

inspirer la croissance à 
d’autres segments

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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5 segments de ménages de petits exploitants en Côte d’Ivoire 
Pourcentage du segment financièrement inclus

38+16+26+5+15+F38% Agriculture de 
subsistance

16% Battants et 
persévérants face 
aux difficultés

CÔTE D’IVOIRE

26%Diversifiés et 
pragmatiques

15%Entrepreneuriat 
agricole stratégique

5%Possibilités de 
croissance

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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38+16+26+5+15+F2++4+9+++3++10+24%

68%

66%

36%

FINANCIÈREMENT 
INCLUS

6
%

CÔTE D’IVOIRE

5 segments de ménages de petits exploitants en Côte d’Ivoire 
Pourcentage du segment financièrement inclus

15%Entrepreneuriat 
agricole stratégique

5%Possibilités de 
croissance

26%Diversifiés et 
pragmatiques

16% Battants et 
persévérants face 
aux difficultés

38% Agriculture de 
subsistance

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Agriculture de subsistance

CÔTE D’IVOIRE

•	 Le groupe « Agriculture de subsistance » représente le segment le plus large en Côte d’Ivoire (soit 38 % des petits 
exploitants agricoles). 

•	 Il représente les ménages agricoles les plus vulnérables, avec de très faibles notes pour l’indice de passage du 
seuil de pauvreté, ce groupe affiche un nombre élevé d’années de pratique agricole, et ses membres veulent 
généralement que leurs enfants continuent la pratique de l’agriculture, même si eux-mêmes pourraient s’intéresser 
à un emploi à plein temps en dehors du secteur agricole. 

•	 Les membres de ce segment vivent véritablement de ce que la plantation produit, en consommant, en vendant ou 
en échangeant leurs productions agricoles, avec très peu d’autres choses pour soutenir leurs ménages.

Ce segment est peut-être celui qui s’efforce de tirer le meilleur parti des 
mécanismes financiers et agricoles qui peuvent faciliter le travail quotidien 
de ses membres et atténuer l’éventail des risques auxquels il est confronté.
Des programmes de filets sociaux aideraient à renforcer la résilience et à 
soutenir les moyens de subsistance des petits exploitants de ce segment.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Battants et persévérants face aux difficultés

CÔTE D’IVOIRE

•	 Le groupe « Battants et persévérants face aux difficultés » est également un groupe vulnérable et le troisième 
plus large segment en Côte d’Ivoire, comprenant 16 % des ménages de petits exploitants. 

•	 Une portion plus grande de ce segment génère des revenus de l’agriculture, et une plus grande partie de ces 
ménages a des sources de revenus multiples.  

•	 Ce segment a un meilleur accès aux fonds d’urgence, mais est confronté à des événements inattendus liés à la vie 
et à l’agriculture. 

•	 Les petits exploitants de ce groupe sont proactifs et beaucoup d’entre eux prennent des mesures pour atténuer 
les pertes résultant d’événements inattendus. Ils perçoivent également l’assurance comme très importante pour 
l’agriculture. Les défis n’ont pas freiné leurs aspirations futures ni les ont dissuadé de travailler dur. 

L’exposition de ce groupe aux mécanismes financiers pourrait faire d’eux 
le groupe qui comprend le mieux la valeur d’avoir accès à des produits 
d’épargne et d’assurance pour mieux gérer les événements inattendus.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Diversifiés et pragmatiques

CÔTE D’IVOIRE

•	 Le groupe « Diversifiés et pragmatiques » représente le deuxième plus large segment en Côte d’Ivoire (26 % des 
petits exploitants agricoles).

•	 Il inclut les jeunes adultes qui sont moins anciens dans l’agriculture et plus susceptibles de trouver des opportunités 
pour quitter le secteur de l’agriculture.

•	 Leur expérience les a conduits à adopter une approche plus pragmatique en matière d’agriculture.  

•	 Ils tendent à diversifier les sources de revenus et à prévoir les imprévus. Bien qu’ils aiment et soient fiers 
de l’agriculture, ils envisageraient également d’exercer un travail à plein temps en dehors de l’agriculture si 
l’opportunité leur en était donnée. 

Plus d’un tiers de ce segment est inclus financièrement. C’est une 
opportunité pour promouvoir une utilisation plus avancée des services 
de mobile money, dans la mesure où cette population a déjà ouvert des 
comptes et les utilise déjà. 

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Possibilités de croissance

CÔTE D’IVOIRE

•	 Le segment « Possibilités de croissance » se distingue par son niveau élevé d’inclusion financière et est dominé par 
des petits exploitants agricoles plus anciens. Avec 5 % des petits exploitants agricoles, c’est le plus petit des cinq 
segments.

•	 Les exploitants de ce groupe voient leur avenir dans l’agriculture, sont plus autonomisés, tirent plus de plaisir de 
l’agriculture et souhaitent étendre leurs activités agricoles.  

•	 Ils ont un meilleur accès aux outils financiers et à l’appui extérieur. 

Avec près des deux tiers de ce segment inclus financièrement, les membres 
de ce groupe montrent que les ménages de petits exploitants agricoles 
peuvent orienter leurs moyens de subsistance sur le chemin d’une stabilité 
et croissance plus accrues.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Entrepreneuriat agricole stratégique

CÔTE D’IVOIRE

•	 Le segment « Entrepreneuriat agricole stratégique » inclue 15 % des ménages de petits exploitants agricoles ivoiriens.  

•	 Ils sont plus aguerris et résilients que les autres segments, ont un revenu plus élevé, un niveau d’instruction plus 
élevé, un accès plus accru aux fonds d’urgence et un accès à plus de mécanismes financiers.

•	 Ils ont subi l’impact des réalités de l’agriculture mais ont réussi à s’appuyer sur leurs épargnes ou d’autres 
ressources pour traverser les moments difficiles.  

•	 Ils aiment l’agriculture et veulent étendre leurs activités agricoles mais la plupart d’entre eux ne sont pas satisfaits 
de ce que leur travail agricole a réalisé, indiquant la plus grande insatisfaction de tous les segments.

C’est un groupe qui peut être un modèle, ou un cas d’étude pour 
transmettre des messages significatifs ou des exemples de croissance à 
d’autres segments de petits exploitants agricoles.

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricoles
Source des données : Enquête nationale du CGAP sur les familles de petits exploitants agricoles
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Prestataires de services financiers – Banques, IMF et OTM

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE

La confiance que les petits exploitants agricoles ont dans les institutions financières 
formelles et leur demande pour des services financiers formels représentent une 
excellente opportunité. Les prestataires de services financiers formels peuvent :

•	 Concevoir et déployer les produits les plus désirés par les petits exploitants : plans de paiement ou de crédit pour 
les intrants et les frais de scolarité. Ces deux besoins peuvent être un catalyseur pour fournir des services financiers 
sur mesure et servir de point d’entrée pour augmenter les niveaux d’inclusion financière. Une attention particulière 
devrait être accordée aux femmes.

•	 Explorez les meilleures options pour délivrer des services financiers via des canaux de distribution alternatifs qui 
offriront la proximité et un modèle d’affaires durable.  

•	 Favoriser l’inclusion financière des petits exploitants agricoles grâce à l’utilisation du mobile money, en s’appuyant 
sur le niveau élevé de possession de téléphones mobiles. L’utilisation du mobile money pour offrir des produits 
d’épargne, de crédit et d’assurance nécessiterait des partenariats entre différentes catégories de prestataires.  

•	 Cultiver des alliances stratégiques avec tous les intervenants dans les services financiers, les vendeurs d’intrants 
agricoles et les acheteurs de produits de base, et les partenaires gouvernementaux.  
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Gouvernement

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE

Le gouvernement a un rôle crucial à jouer en faveur de l’inclusion financière des 
petits exploitants en Côte d’Ivoire. Il peut : 

•	 Soutenir le développement de canaux formels de communication pour transmettre des informations nouvelles et 
pertinentes aux petits agriculteurs liés à leurs activités agricoles et aux services financiers.

•	 Mettre en œuvre des efforts d’éducation financière adaptés pour contribuer à l’utilisation croissante des services 
financiers et à l’amélioration du bien-être financier des petits exploitants agricoles.

•	 Construire l’infrastructure qui permette aux petits exploitants agricoles d’avoir un meilleur accès aux services 
de réseau et aux autres services publics, et  répondre ainsi à certaines des craintes qui limitent l’utilisation des 
téléphones mobiles et du mobile money. En outre, l’augmentation de la connectivité et de la sécurité permettra de 
renforcer la confiance et l’acceptation des transactions de services financiers chez les agriculteurs. 
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Bailleurs de fonds

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE

Les bailleurs de fonds ont un rôle de catalyseur à jouer en soutenant l’innovation 
pour cibler les petits exploitants. Ils peuvent : 

•	 Soutenir les institutions financières formelles à adopter des canaux de distribution alternatifs tels que les canaux 
mobiles ou les réseaux d’agents, et à développer des modèles d’affaires durables en partenariat avec les OTM.  

•	 Soutenir la digitalisation des chaînes de valeur agricoles et aider à construire l’écosystème environnant qui favorise 
l’adoption du mobile money.  

•	 Soutenir la conception de services financiers et de produits adaptés aux besoins des divers segments des ménages 
de petits exploitants agricoles, en accordant une attention particulière aux besoins des femmes et aux barrières 
auxquelles elles font face.

•	 Aider le gouvernement à concevoir et à déployer des campagnes de sensibilisation et d’éducation financière.
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Ressources

Innovation financière pour les familles de petits exploitants agricolesCÔTE D’IVOIRE

Enquêtes nationales 
et segmentations des 
ménages de petits 
exploitants agricoles
Bangladesh :  
Paper | User Guide | Data
Nigeria :  
Paper | User Guide | Data 
Uganda :  
Paper | User Guide | Data
Tanzania :  
Paper | User Guide | Data 
Mozambique :  
Paper : Pt En | User Guide : Pt En | 
Côte d’Ivoire :  
Paper : Fr En | User Guide : Fr En | 

Journaux financiers avec 
les ménages de petits 
exploitants agricoles
Executive summary
Full paper
User Guide
Video
Data
Tanzania : Data
Mozambique : Data
Pakistan : Data

Concevoir des services financiers 
numériques pour les familles de 
petits exploitants : Enseignements 
tirés du Zimbabwe, Sénégal, 
Rwanda et Cambodge

Segmentation des ménages de 
petits exploitants agricoles : 
Répondre aux divers besoins 
financiers de familles agricoles

Servir les petits exploitants 
agricoles : Évolutions récentes 
dans la finance numérique

Digitizing Value Chain Finance for 
Smallholder Farmers

Smallholder Households: 
Understanding Demand, Driving 
Innovation

Data

Data

http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2839/download/40057
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2839/download/40058
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2839
http://www.cgap.org/sites/default/files/Working-Paper-Survey%2BSegmentation-of-Smallholders-Nigeria-Oct-2017.pdf
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2922/download/40975
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2922
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2574/download/37631
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2574/download/37630
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2574
http://www.cgap.org/sites/default/files/Working-Paper-Smallholder-Survey-Tanzania-May-2016.pdf
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2584/download/37711
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2584
http://www.cgap.org/sites/default/files/CGAP%20Smallholder%20Household%20Survey_MZO_Technical%20Paper_PORTUGUESE_final.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/CGAP_Smallholder_Household%20Survey_MZO_Technical%20Paper_ENGLISH_final.pdf
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2556/download/37268
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2556/download/37265
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2789/download/40521
http://www.cgap.org/sites/default/files/Working-Paper-Survey-and-Segmentation-Smallholders-Coted%27Ivoire-Jul-2017.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Working-Paper-French-User-Guide-Survey-and-Segmentation-Smallholders-Coted%27Ivoire-Jul-2017.pdf
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2789/download/40519
http://www.cgap.org/sites/default/files/perspectives_2_executivesummary.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/CGAP_Persp2_full.pdf
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2553/download/40587
http://www.cgap.org/photos-videos/financial-diaries-smallholder-families
http://www.cgap.org/sites/default/files/publications/multimedia/smallholder_diaries/index.html
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2554
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2553
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2555
http://www.cgap.org/sites/default/files/Perspectives-Designing-Digital-Financial-Services-for-Smallholder-Families-Oct-2015-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Perspectives-Designing-Digital-Financial-Services-for-Smallholder-Families-Oct-2015-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Perspectives-Designing-Digital-Financial-Services-for-Smallholder-Families-Oct-2015-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Perspectives-Designing-Digital-Financial-Services-for-Smallholder-Families-Oct-2015-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Perspectives-Designing-Digital-Financial-Services-for-Smallholder-Families-Oct-2015-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Focus-Note-Segmentation-of-Smallholder-Households-April-2013-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Focus-Note-Segmentation-of-Smallholder-Households-April-2013-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Focus-Note-Segmentation-of-Smallholder-Households-April-2013-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Focus-Note-Segmentation-of-Smallholder-Households-April-2013-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Focus-Note-Serving-Smallholder-Farmers-Jun-2014-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Focus-Note-Serving-Smallholder-Farmers-Jun-2014-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Focus-Note-Serving-Smallholder-Farmers-Jun-2014-French.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Focus-Note-Digitizing-Value-Chain-Finance-Apr-2017.pdf
http://www.cgap.org/sites/default/files/Focus-Note-Digitizing-Value-Chain-Finance-Apr-2017.pdf
http://www.cgap.org/publications/smallholder-households-understanding-demand-driving-innovation
http://www.cgap.org/publications/smallholder-households-understanding-demand-driving-innovation
http://www.cgap.org/publications/smallholder-households-understanding-demand-driving-innovation
http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2789
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